

标杆矿井，说的是啥？

一个月之内，马兰矿、屯兰矿和斜沟矿，纷纷通过西山煤电标杆矿井验收。标杆矿井最初是山西焦煤根据总体战略和有关精神要求提出的，目的是在煤炭领域发挥引领作用。

标杆矿井是一面旗帜，是其它矿井追求的目标。既然是标杆，达标是最低要求，要按照高标准、严要求，把自己打造成标杆，打造成样板。标杆矿井标准有五个方面即“装备优、用人少、效率高、效益好、安全有保障”。

先说装备优，机械化不能落，自动化不能差，信息化顶呱呱。好马配好鞍，硬件必须得过关。马兰、屯兰、斜沟三个智能化工作面已经通过验收，目前马兰18509工作面日均产量7000吨，最大日产可达10000吨，斜沟18505工作面走向长度6442.2米，切割长度294.6米，开创了山西省煤矿在超长走向大采高工作面进行智能化工作面建设的先河。

再说用人少，这可是老国企的大烦恼。提效往往和减人连在一起，少

人则安，无人最安，用智能化代替人工化，用机器代替具有危险的、繁重的人工作业。斜沟煤矿通过4G，实现原煤主运输系统16部皮带机及其辅机的联控联动和地面远程集中控制，每班减少岗位司机32人，节约人工工资691.2万元/年。咱们西山，实行转岗分流，到后来的外出创收，都是在“减”字上下了功夫。具体到各单位，那就是八仙过海各显神通了，有开除长期旷工人员的，有清退临时用工的，还有组织外出打工的。

再说效率高，那得装备好人也少，效率简而言之就是投入产出比，要想效率高，装备水平先得高，生产工艺也得高，科技创新不可少。比如，屯兰矿智能开采提升单工效率1.3倍。斜沟煤矿引进国内外先进采掘装备，故障率低，开机率高，实现综合单产40.1万吨/人/月，煤巷单进550米/人/月。除此之外，还要强化队伍建设，得有能打硬仗的铁军、能打胜仗的尖兵。

再来说说效益好，说一千道一万，效益好的话大家更是心甘情愿拼命干。既然是标杆矿井，在效益上也是引领。屯兰矿今年曾表示，通过努力，收入达到33个亿，利润完成15个亿，人均收入达到13万以上。效益好，可以给员工带来幸福感，一想到自己的单位是标杆矿井那就信心满满，再想到自己通过奋斗能让家庭幸福美满，瞬间就是爆棚的自豪感。

最后再说安全有保障，安全是最低要求，是底线。今年在省内外安全形势十分严峻的情况下，西山保持了稳定的局面，我们战战兢兢，如履薄冰，就是要实现安全零目标，西山煤电今年在安全方面重奖重罚、力度很大，光问责就有345次，461人次。守红线，保底线，狠狠抓安全，全是为了职工的福祉、企业的长远。

标杆矿井是煤炭主业前景的缩影，也是照亮企业高质量前行之路的光明。 ●刘志彪

西山煤电集团党委宣传部

举办通讯员培训班

12月17日，西山煤电集团党委宣传部举办通讯员培训班，旨在增强基层通讯员新闻写作能力。基层单位通讯员和宣传骨干150余人参加。

培训邀请山西日报记者张毅，太原日报编委、高级记者张志攀等讲授了新闻基础知识、新闻和宣传的关系、新闻采写和网络宣传、新媒体运用等内容。 ●曹建元

西铭矿

作风督查深夜“不打烊”

为进一步促进党员干部强化规矩意识，转变工作作风，提高工作效率，知敬畏、存戒惧、守底线，确保全矿各项工作任务高质量完成，12月12日晚22点至12月13日零点，由西铭矿纪委、安监处、保卫科组成的干部作风督查小组，在全矿范围内突击检查干部作风、劳动纪律等情况。

此次督查采取“四不两直”、电话查岗以及现场抽查等方式对全矿14个部门、32个队组进行全覆盖督查，通过查看井下人员轨迹、现场询问、电话询问等方式，详细了解了干部值(带)班、井下干部“三汇报”、地面干部“走动式”管理等情况。

从检查情况看，各单位领导干部都能按照规定在各自工作岗位上履行职责，没有脱岗、空岗现象，为该矿“决战后一百天，坚决实现安全生产无事故”提供坚强纪律保证。 ●李茂生

白家庄矿业公司

接近年底 强化纪律

12月10日，由白家庄矿业公司纪委、组干劳资科负责人组成检查组，就公司干部作风和劳动纪律执行情况展开检查。

检查组先后查看了机关办公楼、多经公司等，重点了解各部门人员出勤在岗情况，并要求所有出勤人员实名签到，未出勤人员也要留有假条或相关证明。

据了解，这次检查结果将通报，对于未按规定出勤到岗且无假条证明的职工，将按照有关规定给予处罚。此外，组干劳资科还将按照“四不两直”的要求，不定期对劳动纪律执行情况进行督查。 ●王旭

官地矿

内部培训 每月一期

官地矿供应科组织开展内部培训，该科办公室、各部门管理员、仓库保管员等各类人员分专业参加培训。

培训中，各专业负责人借助PPT的形式，从设备操作方法及岗位作业流程、消防器材管理制度及火险应急预案、安全管理制度和安全风险管控措施等方面进行讲解，提升干部职工技术水平、作业能力和专业知识，切实提高大家综合素质。

据了解，培训每月一期，分专业共设5期。 ●李宏鑫

斜沟煤矿

阅览室投入使用

12月16日，斜沟煤矿阅览室投入使用。

该阅览室由阅览·阅享室和阅览·交流室组成，总占地面积约为170平米。目前图书储量约为3000余册，分为党建理论、文学艺术、综合类、煤炭科技、图书更新5大区，含有哲学、政治、法律法规、科技、经济、历史、地理、文学及各类煤矿专业工具书等。

阅览室全面采用电子自动化操作，由线上和线下两种形式构成，旨在满足全矿职工不同时间段阅读的需求，可以高效地进行图书借阅、数据管理、查询等操作。 ●梁美珍 刘燕军

在通力协作中奔向2020

12月12日，晋兴销售公司工会在马蒲滩举办“奔向2020”接力赛。

在比赛中，大家你追我赶，互相鼓励，通力协作，展现了良好的精神风貌。

通过本次接力比赛，为干部职工搭建了增进交流、强身健体的平台，展示了团结奋进的精神风貌，助力大家以锐意进取、努力拼搏的状态投入到2020年各项工作任务中。

徐峰 摄影报道



在岁尾年初时刻，西曲矿迎来了今年最后一次家属开放日活动。来自采煤组、掘进科、工程科的20余名家属来到矿区，参加班前会，品尝班中餐，集体游矿区，井口迎亲人，3名职工也在这天过了一个难忘的集体生日。

班前会开什么？班中餐吃什么？工资如何分配？安全如何保障？在各队组会议室，大家全过程参与了班前会流程，进行了庄严的安全宣誓；两个馒头，一份烩菜，简单的午饭，却让每个人吃出了别样的感觉。利用班中餐间隙，矿生产科、安监处的负责人还简要介绍了矿井概况和安全管理。最终，通过活动，家属找出了这些最为关心的问题答案。

今年12月，恰逢该矿庆祝投产35周年，此次开放日活动也增加了一个特殊环节。在工作人员的带领下，全体家属参观了矿展览馆和书画展现场，从历届领导、亲切关怀、艰苦创业、西曲品牌、蓬勃发展等方面一起回顾了西曲矿投产以来的光辉历程，了解了矿井发展现状。办公楼12层的调度室，是全矿的“大

寒天催日短 亲情暖人心

——西曲矿家属开放日活动小记

●杨靖

脑”和“中枢神经”。一来到这里，家属们就被大屏幕上的井下实时监控画面吸引了注意。在通话环节，一声声问候，一句句叮咛，展现出的都是对亲人的祝福和嘱托。

从矿调度室出来，家属们还依次参观了创新基地、班中餐食堂、洗衣房、安全文化长廊、充电室超市、电力监控中心、运输区调度，对家人的工作环境和矿井现代化技术有了更加直观的感受和认识。

15时50分，最激动人心的时刻到来，井口车场，一双双期待的眼神紧盯着人车驶来的方向，不少人踮起脚尖，搭手眺望，生怕错过第一眼看到家人的机会。随着一节节人车稳稳停住，大家一拥而上，看到丈夫黝黑的面庞，有的人控制不住情绪，转过身抹起了眼泪。“爸爸，你怎么弄的这么黑”，看着女儿用稚嫩的小手为自己擦脸，工作中从不叫苦喊累的七尺男儿也被触碰到了心底最柔软的地方。

“祝你生日快乐，祝你生日快乐”，伴随着井口服务站内全场响起的祝福歌声，点满蜡烛的生日蛋糕被工作人员推到了场地中央。三名当天过生日的职工，在矿领导和大家的共同祝福下，一起吹灭了蜡烛，许下了对事业和家庭的厚望。座谈会上，职工和家属们畅所欲言，结合自身体会讲出了对安全和幸福的理解，简单的话语，朴实的情感，感染着在场的每一个人。

一年来，“感恩有你，安全同行”职工家属开放日活动在不知不觉中已经顺利开展了12期。一张合影，一通电话，一个拥抱，一句暖心话，一张意见卡，一份纪念品……所有的这些，都是希望能让大家切身体会到亲情的关心、集体的关怀，体会到抓好安全生产工作的重要意义。2019年就要过去，2020年即将到来，新的一年，矿党政将继续秉持在思想上更理解一点、情感上更亲近一点、认识上更深刻一点、行动上更支持一点、收效上更丰厚一点的活动理念，巩固稳定职工、家属、企业“三位一体”亲情安全监管体系，确保矿区长治久安。